## 神舟二十一号计划近日择机实施发射

# 酒泉卫星发射中心全力备战

新华社酒泉10月24日电 神舟二十 一号船箭组合体24日转运至发射区,计划 近日择机实施发射。目前,发射场参试各 系统状态良好,酒泉卫星发射中心科研人 员全力以赴备战神舟二十一号任务。

"船箭组合体垂直转运至发射区以后, 我们会对火箭和飞船进行功能检查,组织 参加任务的各系统进行全系统发射演练和 全区合练,之后实施火箭推进剂加注,按计 划实施点火发射。"酒泉卫星发射中心赵磊

酒泉卫星发射中心是我国组建最早的 综合性航天发射场,也是我国目前唯一的 载人航天发射场,神舟一号至今的所有神 舟飞船均从这里发射升空。

相比神舟二十号任务,火箭系统这次 有多项技术状态变化。发射场针对这些变 化进行了充分的验证考核,确保火箭不带 任何隐患上天。为提升发射效能,发射场 还运用大数据、构建数智网等手段,在任务 综合保障、态势推送、进程管控、资源调配 等方面提质增效。

据介绍,火箭、飞船进场后,发射场按 计划开展了产品总装、分系统和总检查测 试,对各分系统间进行了联调联试。目前, 发射场参试各系统状态良好。

针对秋冬换季期大风扬沙天气多和高 空风速偏大的特点,发射场充分发挥气象 保障效能,加强天气会商,精密监测、精准 预报、精细保障,为关键节点指挥决策提供 有力支撑。

同时,发射场还就可能遇到的低温、季 节性大风、沙尘等极端天气,从塔架密封、 空调保障等方面制定了针对性措施,为飞 船、火箭提供最好的服务保障,确保遇到突 发情况也能够从容应对。

临射应急保障、消防、医疗等多支保障 分队针对这次任务特点开展了多轮演练, 为神舟二十一号任务提供及时、可靠、全方 位的支持。



神舟二十一号计划近日择机实施发射。图为神舟二十一号载人飞船与长 征二号F遥二十一运载火箭组合体在转运途中。 新华社发

## 维权更便捷 多地启动消费纠纷离店"一键和解"

新华社杭州10月24日电 24 日, 来自杭州、厦门、南宁、太原、兰州、成都 等地的市场监管部门在浙江省杭州市共 同宣布,启动消费纠纷离店"一键和解" 模式,这意味着更多地区的消费者可以 享受到"放心消费、离店无忧"的便利。

据介绍,"一键和解"模式以数字化 手段打通消费维权堵点,一端连接支付

宝、云闪付等支付平台,让消费者可通过 支付账单发起和解诉求,另一端打通银 行等收单机构,让商家可实时接收诉求 并处理反馈。相较于传统的"消费者投 诉一行政部门接收一商户回复"消费纠 纷化解链路,这一模式可以让消费者在 离店后直接联系到商户,减少了沟通环 节,为消费者和商户都提供了一个直接

沟通的入口。

杭州市市场监督管理局有关负责人 表示,杭州此次推动上线的"放心消费开 放平台",具备简单易操作的"复用"机 制,合作城市可直接复用"一键和解""放 心消费收款码"等成熟功能,大幅降低技 术门槛和试错成本。

中国社会科学院社会学研究所研究

员吕鹏表示,这个模式通过整合支付机 构、清算机构、金融机构等市场力量,构 建起"政府引导、多方协同"的共治生态, 有利于优化消费环境。

数据显示,作为先行先试地区,杭州 目前已有5万余家门店开通"一键和解" 功能,促成消费纠纷自行和解7000余 件,成功率达85%。

## 10月26日起

## 全国民航执行冬春航季航班计划

新华社北京10月24日电 记者24 期增长1.3%。 日从中国民航局了解到,全国民航将于 2025年10月26日至2026年3月28日 执行2025/26年冬春航季航班计划。新 航季共有210家国内外航空公司计划每 周安排客货运航班11.95万班,比去年同

国内航班方面,59家航空公司计划 每周安排国内航班约9.8万班,与去年同 期基本持平。其中客运航班每周95477 班,货运航班每周2624班。39家航空 公司新开586条国内独飞航线,每周安

排5198班,主要集中在西北与华东、东 北与中南、西南与华东之间的干支衔接 航线和支线航线上。

国际航班方面,191家航空公司计 划每周安排国际航班21427班,比去年 同期增长10.8%,通航83个国家。其

中客运方面,通航80个国家,134家航 空公司每周安排15992班航班计划,比 去年同期增长5.6%。货运方面,通航 49个国家,84家航空公司每周安排 5435 班航班计划,比去年同期增长

## 新坪中国人民志愿军 烈士陵园修缮工程在朝开工

国人民志愿军抗美援朝出国作战75 周年纪念日即将到来之际,中朝双方 22日在朝鲜黄海北道新坪郡举行新 坪中国人民志愿军烈士陵园修缮工 程开工仪式。中国驻朝鲜大使王亚 军、中国驻朝鲜志愿军烈士褒扬代表 处主任李海龙、朝鲜城市经营省副相 姜哲浩等出席开工仪式。

22日上午11时许,仪式正式开 始。现场奏中朝两国国歌,随后中朝 双方代表共同向志愿军烈士敬献花 篮,全体人员鞠躬默哀、祭酒献花并 瞻仰烈士墓,表达对志愿军烈士的崇 高敬意。

王亚军在致辞中表示,75年前, 英勇的中国人民志愿军用生命和鲜 血捍卫了兄弟邻邦的领土主权,保卫 了新中国的安全,守护了地区和平, 建立了光辉不朽的卓越功勋。在朝 志愿军烈士纪念设施承载着厚重历 史,铭记着先烈丰功伟绩,也是中朝 传统友谊的重要见证。

他表示,近年来,在中朝两党两 国最高领导人的直接关心下,两国政

新华社平壤10月24日电 在中 府有关部门通力协作,高标准完成了 中朝友谊塔等多处纪念设施修缮改 造。此次启动新坪等6处志愿军烈 士陵园修缮工程,标志着新一轮修缮 保护工作进入全面实施阶段,责任重 大、使命光荣。中方愿同朝方一道, 贯彻落实好两党两国最高领导人重 要共识,切实把在朝志愿军烈士纪念 设施打造成纪念缅怀先烈、弘扬烈士 精神、传承中朝友谊的精品工程。

姜哲浩表示,75年前,中国人民志 愿军抛头颅、洒热血,同朝鲜军民并肩 英勇作战,朝方永远不会忘记他们的 丰功伟绩。修缮好在朝志愿军烈士纪 念设施是世代传承志愿军烈士功绩的 崇高事业。朝方将同中国同志一道, 圆满完成黄海北道新坪郡、江原道元 山市等地志愿军烈士纪念设施修缮改 建工作,将志愿军伟大精神发扬光大。

经中朝双方协商,从2025年10 月开始,将先后修缮新坪、元山、川 内、文川、洗浦、兄弟山等6处在朝中 国人民志愿军烈士陵园。新坪中国 人民志愿军烈士陵园安葬烈士343 名,修缮工程预计今年年底前竣工。

### 中国人民银行:

## 今年以来贷款支持科创企业力度较大

中国人民银行10月24日发布的 数据显示,2025年三季度末,获得贷 款支持的科技型中小企业27.54万 家,获贷率为50.3%,比去年同期高 2.8个百分点。本外币科技型中小企 业贷款余额3.56万亿元,同比增长 22.3%,增速比各项贷款高15.8个百

中国人民银行当日发布的金融 机构贷款投向统计报告显示,今年以 来,贷款支持科创企业力度较大。三 季度末,获得贷款支持的高新技术企 业26.66万家,获贷率为57.6%,比去 年同期高0.8个百分点。本外币高新

技术企业贷款余额18.84万亿元,同 比增长6.9%,增速比各项贷款高0.4 个百分点。

与此同时,绿色贷款和普惠小微 贷款快速增长。三季度末,本外币绿 色贷款余额43.51万亿元,比年初增 长17.5%;人民币普惠小微贷款余额 36.09万亿元,同比增长12.2%。

此外,工业中长期贷款数据也表 现较好。三季度末,本外币工业中长 期贷款余额26.59万亿元,同比增长 9.7%;本外币基础设施相关行业中长 期贷款余额43.47万亿元,同比增长 (据新华社)

#### ■ 紧接 A01版

转化为高水平履职尽责的工作实践, 为推进中国式现代化的江门实践广泛 凝聚人心、凝聚力量。要把学习《习近 平谈治国理政》第五卷与学习贯彻党 的二十届四中全会精神紧密结合起 来,充分发挥政协人才荟萃、智力密集

的优势,积极为奋力推进中国式现代 化江门实践、进一步全面深化改革、江 门"十五五"规划编制等中心工作建言 献策、献计出力,扎实做好"四个凝聚" 工作,不断提升服务中心大局贡献率。 会议还研究审议了其他事项。

新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/邓国一

# 五载砥砺绽芳华 继往开来谱新篇

江门市第一实验学校办学五年取得丰倾成果

2019年,当江门市第一实验学校(以下简称"江门一实")的首批建设者 站在这片尚待开发的土地上时,面对的不仅是一张待绘的蓝图,更是江门人 对优质民办教育资源的深切期盼。5年后的今天,这座现代化校园已发展 成为拥有60多个教学班、2300余名学生的优质民办学校。

从初中部首次参加中考一鸣惊人到第三次参加中考再创新高,从高中 部首次出征高考即收获佳绩,到游泳、科创、信息学等特色项目在国家、省、 市各级比赛中摘金夺银——江门一实用实实在在的办学业绩,完成了从"启 程"到"优质"的跨越。

5年间,学校投入大量资金用于校园基础设施建设和教学设备升级,建成 了包括多功能图书馆、恒温游泳馆、科创实验室等现代化设施设备。在教师队 伍建设方面,学校通过"青蓝工程""名师工作室"等举措,培养出市、区级骨干 教师、学科带头人38人,教师在全国、省市级教学竞赛中获奖186人次… 系列亮眼的数据,共同勾勒出学校第一个五年高速发展的轨迹。

站在办学5周年的新起点上,江门一实既满载着第一个五 年规划的丰硕成果,也怀揣着对第二个五年发展的崭新期 待。这段由全体师生共同书写的学校发展史,正准备翻开 更加精彩的下一篇章。

文/图 吕中言

### 奠基与跨越 五年耕耘铸就卓越根基

走进江门一实,可见现代化的综合 大楼、全面信息化的多媒体教室、装备先 进的实验室、设计新颖的图书馆、功能齐 全的体育馆、四季恒温的游泳池、品类丰 富的食育餐厅、温馨舒适的学生公寓、藏 书丰富的图书馆……科学合理的规划与 日臻完善的办学条件,为教育教学活动 提供了坚实的保障,一个宜教宜学、师生 共同成长的智慧校园已然成形。

教学质量是立校之本。5年来,江 门一实始终坚守育人初心,牢牢抓住教 学质量这条生命线,并交出了一份份亮 眼的成绩单。

中考品牌誉满乔都。2023年,学校 首次出征中考,277 名毕业生中,超140 人达到江门一中录取条件,52人保送, 16人进入创新班,总平均分695分; 2024年中考,江门一实再创佳绩,达江 门一中录取条件人数增至173人,增长

超二成;2025 年,达江门一中 录取条件人数稳 中有升,其中初三 (0)班42名学子全员 过线,总平均分高达 727分,26人达江门一中创 新班录取条件。

首次出征高考成绩斐然。2025年 高考,江江门一实225名学生参考,146 人达到本科录取分数线,在生源不占优 势的情况下,实现了"低进高出、高进优 出"的育人成果。体艺类考生本科上线 率超九成,传媒、游泳等特长生被湖南师 范大学、天津体育学院等知名高校录 取。复读生平均提高62分,本科率达 98%,成绩十分亮眼。

教学 个性评价

内涵发展铸就品牌。办学5年来, 江门一实教育教学管理日趋完善,形成 了计划、运行、监控、评价的闭环系统;课 程改革扎实推进,校本课程深受学生欢 迎;课堂教学效益不断提升,启发式、探



构合理的教师队伍逐渐壮大,骨干 教师体系初步形成,为学校发展奠定坚 实基础。一套适合学校发展的管理制度 框架基本确立,依法治校、精细管理、规 范运行的局面已然形成。办学规模从初 创的几个班、200多名学生,发展至如今 61个班级、2300余名学生的合理体量, 家长满意度持续攀升。

### 特色与品牌 百花竞放涵养校园气象

在夯实基础、提升质量的同时,江 门一实深知,特色教育是学校发展的生 命力,文化是学校发展的软实力。5年 来,学校的办学特色与校园文化已初步

彰显。

"立本开新,澄志为学"的校训,已内 化为师生的精神追求;"以学立教,化育 全人"的办学理念,构建了教育教学的精 神内核。读书节、科技节、艺术节、体育 节等品牌活动渐成传统,学生社团活动 丰富多彩,使校园生活始终充满活力。

HESE DESCRIPTION HOUSE SELECTION

9382 ROBER MESSER HESSER SESS

尤为突出的是,江门一实在特色项 目培育上成果丰硕,游泳、科创、信息学 等已成为闪亮的品牌名片。2020年,体 育总局和教育部印发了《关于深化体教 融合 促进青少年健康发展的意见》,从 那时起,江门一实就深谋远虑规划了这 个方向。经过多方调查和考量,学校最 终把游泳选定为学校重要的特色运动项 目。平日里,学校游泳队队员与其他学 生一样,进行正常的文化课学习,利用课 余时间开展游泳专项训练。

2022年,江门一实游泳队在成立第 一年便崭露头角,成功"游"出45枚市级 以上游泳大赛金牌,50多枚银牌和铜 牌。队员李正麟还获得2023年中国中 学生游泳锦标赛男子初中乙组50米仰 泳铜牌,这是我市学子首次在全国中学 生游泳比赛中获得前三名。截至目前, 江门一实游泳队已获市级以上游泳大赛 金牌200多枚,其中国家级赛事金牌30 多枚,培养了近20名国家一级游泳运动 员。由于成绩突出,江门一实还被评为 "江门市游泳特色学校"。

江门一实用实实在在的办学业绩,完成了从"启程"到"优质"的跨越。

在科创领域,江门一实依托"广东省 中小学优秀创客教育空间""广东省科学 实验学校""江门市科普教育基地"等平 台优势,培养学生在各级科技创新、信息 学竞赛中屡获大奖。在不久前结束的 2024-2025 学年全球发明大会中国区 全国总决赛中,学生张驭的作品"苔藓空 气质量清洁器"斩获全国一等奖,这正是 学校科创教育实力的生动体现。此外, 数理校队和"2+4"直通培养项目的管理 与探索,正逐步形成拔尖创新人才培养 的特色路径。

在2024年江门市、江海区初中阶段 协同教育质量评选中,江门一实脱颖而 出,荣获江门市和江海区"双一等奖",是 江海区唯一一所获市一等奖的学校,彰 显了其卓越的教育实力。

## 展望与征程 锚定一流打造侨都名片

建校第一个五年,江门一实实现了 奠基与跨越;下一个五年,学校将全力解 答如何"铸造品牌""迈向卓越"的时代课

江门一实总校长王协民表示:"未来 五年,学校发展的总体思路是以提升教 育质量为核心,深化教育教学改革,构建 德智体美劳全面发展的高水平育人体 系,持续深化内涵建设,努力将学校建设 成为教学质量优异、办学特色鲜明、社会 声誉卓著、师生幸福感强的侨都名校,成 为江门教育领域亮丽的名片之一。'

"围绕这一宏伟蓝图,学校将在多个 维度实现新的突破。"王协民介绍,在队 伍建设方面,实施"人才强校"战略升级 版,打造德艺双馨的专业化创新型教师 队伍,培养和引进在省市有影响力的名 师;在制度建设方面,推动治理体系从 "规范化"向"精细化""智慧化"升级,建 设数据驱动的智慧校园管理平台;在教 学质量方面,深化课堂教学改革,强化教 研支撑,完善拔尖创新人才培养机制,实 现育人质量和升学竞争力"双一流"目 标,在稳固中考品牌的同时,全力提升高 考成绩;在办学规模方面,在现有基础上 保持适度稳定,优化结构,转向以质量提 升为核心的内涵式发展;在办学条件方 面,持续建设智慧、绿色、人文、开放的现 代化校园,营造浓厚育人氛围;在家校社 协同方面,构建家校社携手共育的育人 共同体,增强教育合力;在特色与声誉方 面,持续做强游泳、科创、信息学竞赛等 特色项目,保持区域领先地位,扩大优质 教育资源的辐射力和影响力。

五年磨一剑,今朝再启航。江门一 实的第一个五年,是一部充满奋斗精神 的创业史。"下一个五年,全体'一实人' 将以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、 更加务实的作风,凝心聚力,笃行实干, 谱写一曲更加灿烂辉煌的教育华章!"王 协民说。